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Opgave 7

a) Ligningen for linjen, som gar gennem P(3,1), og som star vinkelret pa vektor a.
Dwvs. at man allerede kender normalvektoren til linjen, nemlig wvektor a.

4
-3

a

b

Linjens ligning opskrives idet (XD;yﬂj =(3,1) og linjens normalvektor n=| 9 |=va:=

a(x=xg)+bly-yy)=0 & 4 [x-3)-3--1)=0

4:-x-9
3

Her isoleres y vha. solve: solve(4-(x—3)—3-(}—1)=Dk}1) > y=

Altsa er linjens ligning gennem P winkelret pa wektor a :y=§-x—3
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Dws. arealet er 75.
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c) Projektionen af pgpa va:

dotFlva,pq) va
25 5
Opgave 8

st Blist2 © D &

Potensregression

a:=stat.b ~ 0.2 =PowerRe
b:=stat.a * 201. 32 402 Titel F’Gtensre..._
243 603 RegEgqn a*x"b
3 201.
b 0.2
re 1. -
r 1.

Resid 12.2E712..
ResidTra..{3.9e-15..
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Opgave 9

"Bl|ist1 B2 @ (e} ]

a) Eksponentiel regression

— HUSK det er forbudt kun at bruge to =ExpReg(li:
punkter fra tabellen! 1 95.1 Titel Eksponen..
a:=stat.b » 0.951225 3 86 RegEgn  a*b”™x
i0:=stat.a » 100.003 4 81.9a 100.003
b) Halveringskonstanten: 5 77.9b 0.951225 )
2
log (D.B) 7o 70 5r (0.999943
r=— 2 isseie 10 607r 0.999997
log lal 15  47.2Resid  {-0.024957..
10 ResidTra..{-2.623974...
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Opgave 11

a) Monotoniforhold
flx):=(x+1)-e™ » Udfort

fmx): =£( fix] ) > Udfert

solve(fm(x):ljjx) > x=0
Sammenholdt med grafen til hajre ses, at der er et
maksimum i x=0.
Grafen er voksende i intervallet ]-=:0] og
aftagende i intervallet [0;e].
b) Arealet af M
Skezeringspunkt med x—aksen: solve(f(x)=0,x) s x=-1
Skezeringspunkt med y—aksen; f(D) -1
0
f(x) dx » e-2. Tilnzermet fas e-2 » 0.718282
-1
¢) Omdrejningslegemets rumfang beregnes:
0
m | ()% dx - 1.87636
-1

1.95
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Opgave 12

a) En normalvektor n til planen aflaeses direkte som koefficienterne i ligningen:

‘ektoren mellem O og P beregnes til:

7 7
OP=l3| "3

-2 -2
dotP(nJop)

norm(n)-norm(op)

v.=cos”

) = 50.58

Det war vinklen mellem planens normalwvektor og linjen.

Nu beregnes den spidse vinkel (kaldet s) mellem planen og linjen:

s=90-v * 5=39,42 . Altsa er vinklen 39,4 grader

b) For at kunne bestemme kuglens ligning, skal man kende kuglens radius.

Afstanden m2ellem kuglens centrum P og planen er netop radius. Denne afstand beregnes:

r = dist(P,planen) = ‘2'?_3_2'_2_6!' :
22412
Dvs. Kuglens ligning: (x—7)%+y-3)2+{z+2)%=32

c)
Parameterfremstillingen for linjen der gar genne P og star vinkelret pa planen kan opskrives
ud fra punktet P(7,3,-2) og retningsvektoren som er planens normalvektor. Altsa fas
o o x| |7 2 X=2t+7
linjens parameterfremstilling: v 3 ||t y=3-1

zZ| |2 -2 z="2'{-2
Indseettes veerdierne i planen ligning bestemmes t:
solve(2:(7+2 )~(3-1)-2 (-2-2f)-6=0,¢] » 1=1
Indszette t=—1 i linjens ligning fas altsa koordinatsaettet for Q:

X 7 2 x=5
}J = 3 +_1I —1 " }J=4
| |2 -2 z=0
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Opgave 13

a) Differentialligningen lgses vha, CAS:

deSolvely'=1.938-4v(139.6-v) and v(0}=7.3,6v] * v= 139.6:(1.02731)

(1.02731)+18.1233
b) Farst findes det tidspunkt hwvor veeksthastigheden er sterst vha, solve:
Forst defineres: dviv):=1.93e-4v{139.6-v] » Udfort
Denne skal differentieres for at finde extrema: ddv(x-'):zi(dv(v)) » Udfort
Dernzest beregnes eventuelle minima eller maxima vha. solve:

-
240

solve(ddv{v}=0,v] » v=""" eller tilnzrmet 3:9 > 69.8

2

Dvs. at grisens vaegt er 69,8 kg nar 1n..rael':sthastighta|dnen er steorst.

)| *°
(69.8,0.94)
I — ——
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netyp ogsa & a/fﬁZMﬁ' (hptrenten [ X=1,alsaA(1)="2.
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f(f)= /2+[~4)-/+c=-f <= =2
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a) Tragtens volumen W= 40, Vha, CAS udtrykkes s som funktion af r:

1 -2lwr’-60
solve E-JT-3'2-2-3-|-n-r3-5=4q5) . sz(:'”—z)

3

:-2'(ﬂ'3'3—6li]) _ 2lrr3-60)

Altsa kan s udtrykkes wed r: s

3']‘['?‘2 3'3‘['?‘2
Overfladearealet udtrykkes som funktion af r1
0.5
31:-?‘-(?'2+I:2-r)2) +2mrs
som omskrives vha. CAS:
0.5 a7 80
expand CIT'?"(?‘2+|:2'?‘:|2) +2'CIT'?"5|D£?‘£4) - CIT'JE'?‘E—%+—

Pa samme made omskrives udtrykket fra opgaveformuleringen vha. CAS:

2
4y 80
R ol

4
expand|m 505 2

2,80
.

Det ses, at de to udtryk er ens — hermed er det gnskede vist.

b) Owerfladen mindst mulig. Dvs. O'(r)=0 skal beregnes:
20

2
4. T
o[ 2ok 80

d
om(7):= _—

“dr
sol=fe(om(?‘):ﬂ,?‘) » r=2.41611

» Udfart

Det ses af figuren, at der er tale om et minimum.

Tragtens overflade er mindst mulig nar x=2,42

9598 T ¥ —
o \ ol 7 P2

Minimum: (2.42,49.7)
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